



反诈知识进校园、向校园欺凌说“不”……昨天,全市中小学生迎来开学日,为进一步建立“平安校园联盟常态共建战略机制”,推动校园安全综合治理工作向纵深发展,青岛市公安局市南分局、市南区教育和体育局、青岛早报共同发起的“警旗飘扬护校园”活动深入各学校,开展“开学第一课”系列主题活动,把法治教育、防诈骗、防校园欺凌、防火灾等知识纳入“开学第一课”内容,积极开展主题宣传教育活动。

/新学期/

新世纪学校 反诈知识进校园

当天上午,市南区新世纪学校的开学典礼上,迎来了“警察阿姨”“警察叔叔”,他们为小学生带来了生动的“开学第一课”。记者了解到,为切实增强学生防范电信网络诈骗、交通安全和校园安全意识,市南公安利用开学季,走进新世纪学校开展校园安全主题宣传教育活动。

“同学们如果遭遇危险,要及时联系咱们属地的金门路派出所,同时也要第一时间拨打110,警察叔叔、阿姨将第一时间来到同学们身边,保护你们。”金门路派出所所长宋宇首先开讲,她根据学校校园周边环境实际和多年工作经验,带来了《强化安全意识提升安全素养》的内容。“同学们要学习和掌握必要的自身保护安全防范知识,用学到的安全防范自救知识规范自己的行为,养成良好的行为习惯。”宋宇用浅显易懂的语言,从交通安全、校园安全、防疫安全三方面讲解,提升了学生们的安全意识。

“同学们,如果有人在微信群和QQ群里冒充老师,向你和爸爸妈妈收费诈骗,咱们一定要及时分辨。”市南公安分局刑侦大队一中队中队长王帅为学生们带来了反诈方面的知识。他采取PPT演示宣讲与真实案例相结合的方式,向师生详细介绍了了防冒身份、刷单类、网贷类、木马病毒类等诈骗的知识,宣传了“国家反诈中心”APP安装使用和“96110”预警劝阻电话的功能,切实提高学校和家庭的反诈防骗意识。王帅结合近期多发的电信网络诈骗案件以及当前网络诈骗的新形势、新手法,通过以案释法的方式提醒师生们网购、社交、支付等场景中,要充分注重个人信息的保护,提升自身网络信息甄别和风险应对能力。

除了开展“第一课”之外,市南公安还在新世纪学校的大厅内摆放了多面反诈宣传板,指导路过的学生们学习反诈知识,形成了浓厚的反诈宣传氛围。同时民警还给学生发放了防诈骗宣传页,并由学生将宣传页带回家与家长一起学习防诈骗知识,让反诈宣传走进每一个家庭,让每一个家庭都能受到警示,做好防范……

青岛26中 向校园欺凌说“不”

在青岛第26中学,八大关派出所民警张建以“向校园欺凌说‘不’”为主题,为300余名学生精心准备了形式多样、内容丰富的“开学第一课”。在场师生纷纷表



市南公安分局民警唐洪鑫走进文登路小学,为孩子们带来“开学安全第一课”。

示,课程讲解清晰、案例生动,为增强学生法治意识、守护平安校园具有积极作用。

“遇上校园欺凌怎么办?先找老师报警,我们民警5分钟就能赶到学校。”张建对同学们说,公安民警到场后,会严肃认真处理,除此之外的方法都不可取。在讲座中,张建通过视频短片、PPT等方式,结合身边此前发生的校园欺凌案例,警示同学们遵纪守法,遇到问题及时和老师沟通,或者报警处理。

“听了张警官的讲座,我的收获很深,因为校园欺凌,对于施暴者以及受害者的影响都是非常大的,包括肉体上的、精神上的。”青岛第26中学2022级8班的赵玥雯说,所以大家要抵制校园欺凌,对校园欺凌说不。

“在公安分局各部门的支持下,我们近期开展了系列‘开学第一课’活动,包括法治、交通、应急、爱国、防疫、安全等方面。”青岛第26中副校长张志君告诉记者,将预防学生溺水、交通安全、食品安全、预防校园欺凌宣传教育作为重点安全教育工作,通过与市南分局八大关派出所联防联控安全教育、1530安全教育、应急演练等方式开展系列安全教育,不断增强学生安全意识,提高安全逃生避险、自救互救技能。

真实的案例最能打动人。唐洪鑫用荣获全国公安机关爱民模范、全省优秀人民警察等荣誉称号的市南分局刑侦大队七中队中队长陈正华的从警经历,向同学们介绍人民警察的无私奉献、有勇有谋与刚正不阿。当听到陈正华队长面对多名歹徒,而对方掏出长刀时,同学们忍不住齐齐发出惊呼;当听到他用满腔的爱和尊重帮助困难群众时,同学们眼睛里噙满泪水。在唐洪鑫声情并茂的讲述中,同学们沉浸式地被带入到人民警察的日常工作。

“同学们,自我保护能力是我们快乐健康成长的必备能力。只有学会自我保护,远离危险,我们才能拥有幸福、美好的生活。为了我们的健康和安全,我们有必要学习一些安全常识以及处理突发事件的方法,提高自身的防范意识,并且熟练掌握一些自我防护的技能和方法,做到在面对突发事件时能冷静地处理。”唐洪鑫说,“这也是我们举办安全开学第一课的初衷。”接下来,唐洪鑫从交通安全、消防安全、用电安全、预防溺水、校园安全、饮食安全六个方面,为家筑牢安全防线。考虑到步行是同学们最基本的出行方式,唐洪鑫提醒大家在当前道路复杂的交通环境下,要懂得步行出行的交通规则和要求,主要包括走人行横道,走路时要集中精力,过马路要遵守交通信号灯,走过街设施和人行横道,认识交通标志,不要在道路上踢足球、玩滑板,不要嬉戏打闹,不要翻越护栏,不要随意横过马路,不要扒车、追车、抛物击车等。青岛沙滩水库众多,在预防溺水板块,他又教授了大家许多自救、互救技巧以及急救知识。

“我们上过许多次‘开学第一课’,这一次让我印象最深刻。警察叔叔讲的那些惊心动魄与歹徒斗智斗勇的故事,让我对警察有了更深的了解,也更尊敬警察,长大后我也要当一名警察。同时,我也学习到了许多安全知识。感谢警察叔叔!”青岛文登路小学四年级四班的王一斐告诉记者。

幕后 >>

撑起校园“平安伞”

护导,校园保安副武装守卫,全面确保校园及周边安全稳定。市南公安全面开展“开学安全第一课”活动,利用升旗、班会等时段开展对学校教职工和学生的全覆盖安全教育训练,为新学期安全奠定坚实基础。

市南公安分局也加大警力投放,强化显性用警,在上放学重点时段、重点路段

及周边的可疑人员、车辆、物品,站好暖心“护学岗”,送上新学期祝福。

此外,记者昨天从青岛市公安局交警部门了解到,为进一步规范学校周边道路交通秩序,缓解学校周边道路交通拥堵,确保学生道路交通安全,市公安局交警部门出台专门的工作方案,出动警力2000余人次,备勤警力733人次,设置岗位358处,查处各类交通违法行为5860余起,协同有关部门缓解校园周边道路交通拥堵。

开学第一课 “警”彩纷呈

全市中小学生昨迎开学日 市南公安分局、市南教体局等

共同发起的“警旗飘扬护校园”活动深入各学校宣传法治教育、防诈骗等知识



太平路小学同学们在开学典礼上分享暑假成果。



虎山二小迎来新同学的到来。



交警护送学生安全入校。



扫码观看“警旗飘扬护校园”活动视频。



扫码观看岛城新学校迎新视频。



岛城30余所新校迎新

西海岸3所学校将启用

西海岸新区也有3所学校(校区)将投入使用,青岛中德生态园礼贤学校(暂定名)、青岛西海岸新区奋进路中学(暂定名)、青岛西海岸新区世博城学校(暂定名),启用时间将根据各学校启用条件确定。

城阳5所新校打造新格局

城阳区有5所新校启用迎接新生。城阳区实验中学将优化双校区管理模式,实现两个校区资源使用效益最大化。城阳区荟城小学计划招生36个教学班。九年一贯制的青岛培文实验学校,今年设45个教学班。青岛君峰路中学(项目名)今年计划招收初中一年级10个班,该校面向李沧路小学、书院路小学和重庆中路第一小学采用对口直升方式招生。李沧区实验初中北校区也正式投入使用。李沧区实验初中与青岛市实验初级中学进行合作办学,招生方式与招生范围保持不变。

高新区启用的3所学校包括青岛高新区第一实验初中(青岛三十九中高新区校区)以及青岛高新区第二实验小学(泰祥路)、青岛高新区第三实验小学(华贯路)。

即墨12所中小学拟启用

即墨区新建招生的学校同样值得期待。近日,山东头学校与青岛实验初中合作,加挂“青岛实验初中即墨分校”刚刚揭牌。山东头学校小学部应届毕业生直升其初中部,崂山三中也不再接收山东头学校招生范围内应届毕业生初中入学。海尔路学校作为“青岛二中附属学校”,与青岛二中、海尔集团合作,是一所九年一贯制学校。金融区实验小学则与青岛大学合作,作为“青岛大学附属实验学校”,委托青岛大学管理运行。

聆听红色抗战故事

8月31日,由青岛市教育局、青岛市文明办、青岛市退役军人事务局主办的《名家进校园》特别节目暨青岛市全环境立德树人宣讲《开学第一课》节目上线,军体干部宣讲团成员刘长敏讲述了93岁战斗英雄、一等功臣军体老兵孙汉英的红色抗战故事。

开学典礼迎来特色“集市”

“神奇许愿树”“红色之旅”“领跑新学期”“我的最佳作业”“阅读加油站”“运动健康的我”“劳动让我快乐”……昨天上午,在太平路小学的开学典礼上,一场“幸福成长集市”被搬到现场,同学们在8个摊位前分享着假期的收获,并获得甜蜜的奖励。同时开学典礼上还开启了新一年度的校园读书节活动。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 记者 杨博文 王彤 钟尚蕾 邹忠昊 陈勇 杨健 康晓欢 通讯员 李宣烨 叶铭生 李夏凌 潘紫乔 杨勇 胡婷 张涛 视频剪辑 刘宇航

/新气象/

学少年英雄先进事迹

昨日,青岛党史纪念馆“开学第一课”宣讲团来到崂山区育才学校(小学部),以“星星火炬燃起”为题,讲述党领导下的少年儿童运动在不同历史时期的发展情况,学习少年英雄的先进事迹。

反电诈宣传进校园

昨天,即墨公安分局民警来到辖区中小学校,通过散发宣传单、面对面讲解等形式,开展以“防范电信诈骗 保障财产安全”为题的反诈宣传活动,在校师生上好“开学第一课”。通过小手拉大手,让一个孩子带动一个家庭,一个家庭影响一群人,提高大家识骗、防骗和拒骗的能力。